

**Рябковское, село Смолинской/Мало-Чаусовской волости Курганского уезда.
Церковь во имя Сошествия Святого Духа на Апостолов.
Церковь во имя Святого Великомученика и Целителя Пантелеимона.**

Деревня Рябкова (Ряпкова) на берегу речки Черной возникла в период с 1750 по 1763 гг. Селение имело второе название – Новая деревня и в административном отношении первоначально принадлежало к Курганской слободе, а с 1782 г. вошло в состав Смолинской (позднее – Мало-Чаусовской) волости Курганского уезда. С постройкой собственной церкви деревня с 1908 г. стала именоваться селом Рябковским, а в советское время поселком Рябково. В 1944 г. поселок включен в черту г. Кургана.

Со времени своего основания д. Рябкова состояла в приходе Курганской Троицкой (Христо-Рождественской) церкви, расположенной в 6 верстах. В 1836 г. селение вошло в открытый с этого года приход при Богородице-Рождественской церкви г. Кургана, но в 1841 г. было вновь перечислено в Троицкий приход, в котором состояло до 1915 г. Благодаря удачному местоположению подгородной д. Рябковой не только на пути из г. Кургана в села Салтосарайское и Чашинское, но и вблизи линии проведенной в конце XIX в. Сибирской железной дороги, население ее с этого времени начало быстро расти. Вследствие значительной удаленности деревни от приходского храма и сравнительно большой численности жителей у них возникла мысль о самостоятельной церкви и приходе. В 1907 г. жители д. Рябковой, построив приписной храм, возбуждали перед Епархиальным начальством ходатайство об открытии у них отдельного прихода. Однако в это время он не был открыт, хотя с 1908 г. при Рябковской церкви были заведены отдельные метрические книги, а для совершения богослужений и отправления треб по усиленной просьбе жителей к ней был откомандирован причт из штата Курганской Богородице-Рождественской соборной церкви. В 1910 г. прихожане вновь подали прошение об открытии прихода с назначением отдельного причта. Указом Святейшего Синода от 3 августа 1915 г. при церкви с. Рябковского был открыт самостоятельный приход. Из жителей близлежащих селений присоединиться к новому приходу никто не пожелал, поэтому он состоял из одного села до своей ликвидации в 1933 г. По просьбам верующих г. Кургана в 1956 г. приходская община при Рябковской церкви была вновь зарегистрирована, но уже в 1963 г. в связи с закрытием церкви она была переведена властями к молитвенному дому в поселке Смолино. В начале 2000-х гг. в поселке Рябково был открыт православный приход при Пантелеимоновской церкви, который действует и по настоящее время.

В 1897 г. крестьяне д. Рябковой подали Епархиальному начальству прошение о разрешении им построить на собственные средства церковь-школу, проект которой был составлен в том же году курганским архитектором Н.А. Юшковым. Предполагалось выстроить деревянное на каменном фундаменте здание с сенями, сторожкой, комнатой для учителя, школой, самим храмом, алтарем и колокольной. Помещение школы должно было отделяться от храма подвижной складной переборкой. В августе 1897 г. постройка была разрешена Тобольской духовной консисторией, а 5 августа была выдана храмозданная грамота. В 1900 г. для сооружения церкви-школы было отведено самое удобное, высокое и сухое место в д. Рябковой. В 1901 г. был заключен договор на деревянную работу с подрядчиками – курганским мещанином Трофимом Родионовичем Филипповым и его товарищами: курганскими мещанами Максимом Игнатьевичем Филипповым и Назаром Анисифоровичем Терентьевым и крестьянином Архангельской губернии Михаилом Яковлевичем Коневым. Закладка фундамента под постройку церкви-школы была совершена 6 мая 1901 г. благочинным курганских городских и окружных церквей протоиереем Дмитрием Кузнецовым в сослужении священнослужителей Курганской Троицкой церкви при стечении большого количества народа. Постройка здания была окончена подрядчиками к сентябрю 1901 г. Подряд на устройство в новом

храме иконостаса взял в 1902 г. инженер-технолог Павел Степанович Голышев. Им же был составлен проект, которым предусматривалось устроить деревянный двухъярусный иконостас, окрашенный в малиновый цвет, с золоченой резьбой на царских воротах, колоннах и рамах вокруг икон. Сами иконы предполагалось написать в греческом стиле: в нижнем ярусе 25 икон по золотым чеканным фонам, в верхнем ярусе 13 икон по живописным фонам. Очевидно, иконостас этот был установлен в том же 1902 г. Церковь-школа в д. Рябковой была освящена 1 декабря 1902 г. благочинным Дмитрием Кузнецовым в сослужении четырех священников. Престол в ней был устроен один во имя Сошествия Святого Духа на Апостолов. Церковь эта до 1915 г. была приписной к Курганской Троицкой церкви, кроме храма в здании действовала школа. До 1907 г. службы в нем отправлялись только по воскресным и праздничным дням приходским причтом, а с 1908 г. прикомандированными от Курганского Богородице-Рождественского собора священниками начали совершаться все требы и регулярные богослужения.

К началу 1920-х гг. церковь в с. Рябковском представляла собой одноэтажное деревянное на кирпичном фундаменте здание с ризницей (канцелярией), сторожкой, алтарем, увенчанным куполом храмом и устроенной в одной связи с ним колокольней. Крыши на храме и колокольне были покрыты простым листовым железом, а сама колокольня и шар купола обиты оцинкованным железом. Стены всего здания окрашены белой краской и украшены священными ликами и изображениями. Свято-Духовская церковь была закрыта в 1933 г. по решению Челябинского облисполкома, ее помещения использовались под зернохранилище и клуб, а с 1945 г. в них разместились начальная школа. Вероятно, в это время были разрушены колокольня и купола храма. Распоряжением Совета Министров РСФСР от 1 октября 1956 г. церковь в поселке Рябово была вновь открыта и в 1957 г. передана верующим г. Кургана. В 1958 г. силами общины здание было отремонтировано, восстановлены купола и колокольня. Но уже в 1961 г. в шести метрах от храма началось строительство типового кинотеатра, а 17 октября 1962 г. Курганский горисполком принял решение о закрытии и сносе церкви в связи с реконструкцией поселка Рябово. Решение это 24 января 1963 г. было поддержано Курганским облисполкомом, и в том же году Свято-Духовский храм был разобран. Первоначально здание предполагалось перенести на другое место и переоборудовать под комбинат бытового обслуживания, но вскоре из оставшихся от разборки материалов был построен жилой дом. Прихожане вынуждены были согласиться на строительство молитвенного дома в поселке Смолино, куда были перевезены церковная утварь, иконы, богослужебные книги и облачения из Рябковской церкви.

В начале 2000-х гг. в поселке Рябово, недалеко от места расположения прежнего храма была построена временная церковь во имя Святого Великомученика и Целителя Пантелеимона. Здание представляет собой железнодорожный вагон, обложенный красным кирпичом и увенчанный куполом с крестом, внутри имеется небогатый иконостас, вокруг устроена кирпичная с железными решетками ограда. При посещении церкви 9 августа 2009 г. Архиепископ Курганский и Шадринский Константин высказал пожелание, чтобы вместо этого храма-вагончика в поселке был воздвигнут просторный и красивый храм.